



Симон Николаевич Джанашиа

15 ноября 1947 г. скончался выдающийся советский историк, крупнейший специалист по истории древней Грузии, член ВКП(б) видный общественный деятель, вице-президент Грузинской Академии Наук академик С. Н. Джанашиа.

Окончив историческое и лингвистическое отделения философского факультета Тбилисского государственного университета, С. Н. Джанашиа был прекрасно подготовлен к серьезной исследовательской работе в области изучения древней истории Грузии, а также древних и современных языков Кавказа. Отдавая себе ясный отчет в том, что историю древней Грузии можно восстанавливать лишь на основе глубокого и подлинно критического изучения всех сохранившихся источников, как письменных, так и материальных, а также языковых пережитков, С. Н. Джанашиа сумел стать не только первоклассным историком, но также крупным лингвистом и видным археологом. В своих многочисленных и разнообразных научных трудах С. Н. Джанашиа ясно показал, что настоящий историк древности должен полностью владеть не только всем наличным документальным, но также лингвистическим и археологическим материалом.

Много труда положил С. Н. Джанашиа на изучение и издание источников по истории Грузии. Под его редакцией вышло несколько томов «Материалов по истории Грузии и Кавказа». Еще в 1926 г. он издал сборник древнегрузинских грамот, а незадолго до своей смерти в 1946 г. издал «Описание грузинских рукописей Государственного музея Грузии». Посвятив себя специальному изучению древнейшей истории Грузии, он не смог пройти мимо важного источника по истории древней Грузии «Картлис Цховреба» и, наконец, посвятил особый труд критическому изучению Моисея Хоренского («К критике Моисея Хоренского», Тбилиси, 1937). В этом ценном научном труде автор, основываясь на грузинских, армянских и арабских источниках, подвергает тщательному критическому анализу грузинский термин «сепе-цули» (высший слой феодальной аристократии в Грузии VI-IX вв.), а также термин «остан», служивший в эту эпоху для обозначения соответствующего слоя армянской аристократии. Глубокое изучение источников позволило С. Н. Джанашиа дать новую датировку труда Моисея Хоренского (ближе к IX в.).

Прекрасная подготовка в области кавказского языкознания дала возможность С. Н. Джанашиа использовать свои глубокие лингвистические знания для изучения

древней истории Грузии, в частности при исследовании топонимики. Специальные работы С. Н. Джанашиа посвятил сравнительному изучению сванского и адыгейского языков, изучению адыгейского элемента в топонимике Грузии (1940), наконец, исследованию вопроса о древнейших этнических терминах, служивших для обозначения древнейшего населения Грузии. В особой статье «Тубал-Табал, Тибарен-Ибер» С. Н. Джанашиа доказывает «связь иберов-грузин через тибар-табаров с табалами ассирийских источников, с одной стороны, и тубалами Библии—с другой». По мнению С. Н. Джанашиа, «через культурное содержание табало-тубальской эпохи и при помощи самих этнических терминов табал-тубал» исследователь восходит к более ранним ступеням развития (субарам и шумерам). Наконец, изучение языковых материалов дало возможность С. Н. Джанашиа посвятить особую работу древнейшей хронологии истории Грузии (1942 г.).

Внимание С. Н. Джанашиа всегда привлекала проблема изучения древней Грузии в эпоху расцвета рабовладельческого общества и связей ее с античным миром: Этой проблеме посвящена статья «Античная схема кавказских этнархов и эпонимов» (1943 г.), а также работа, посвященная изучению древнего города Фасид (Фазис). Ценные специальные работы С. Н. Джанашиа посвятил изучению древнейших культурно-политических центров восточногрузинского государства (1943 г.), политической географии Иберского (Картлийского) царства в древнейший период (1942 г.) и происхождению царства Лазики (1936 г.). Углубленное изучение целого ряда проблем древнейшей и древней истории Грузии подвело С. Н. Джанашиа к постановке и изучению важнейшей проблемы о феодализации Грузии в специальной монографии «Грузия на пути ранней феодализации».

Все эти ценные труды С. Н. Джанашиа основываются на прекрасном знании письменных источников, кавказских языков и археологического материала. Придавая огромное значение археологическим работам, С. Н. Джанашиа в течение последних лет руководил археологическими раскопками на месте древней столицы Грузии — Мцхета, где в Самтавро и Армазис-хеви были обнаружены в большом количестве погребения бронзовой и более поздней эпохи с богатейшим могильным инвентарем: В районе Багинети этой же экспедицией были найдены остатки древнего акрополя.

Многолетние глубокие и разносторонние труды в области изучения древней и средневековой истории Грузии дали возможность С. Н. Джанашиа в сотрудничестве с акад. И. Джавахишвили и Н. Бердзенишвили создать ценнейший научный труд «История Грузии. Часть I. С древнейших времен до начала XIX века» (Тбилиси. 1946), который был удостоен Сталинской премии. В этом труде, который явился обобщением всей предшествующей исследовательской работы, С. Н. Джанашиа дает яркий очерк древней истории Грузии, указывая на ту тесную связь, которая соединяла историю Грузии с историей соседних древневосточных государств, а позднее с историей и культурой античной Греции и Рима. Наконец, в этом труде С. Н. Джанашиа показывает, что история древней Грузии развивалась в силу исторической закономерности, установленной марксистско-ленинской исторической наукой. Древняя Грузия знала эпоху первобытно-общинного строя, а в первые века до н. э. рабовладельческие отношения получили в Грузии довольно значительное развитие.

С. Н. Джанашиа был не только крупнейшим специалистом в области древней и средневековой истории Грузии, талантливым историком, лингвистом и археологом, блестящим представителем советской исторической школы. С. Н. Джанашиа был также выдающимся общественным деятелем и научным организатором. Крупную организационную роль он сыграл в жизни научных учреждений Тбилиси, являясь директором Института истории Грузинской Академии Наук, учредителем Грузинского Лингвистического общества, наконец, вице-президентом Академии Наук Грузинской ССР и депутатом Верховного Совета СССР. В его лице советская историческая наука потеряла крупнейшего и талантливого специалиста, советская научная общественность видного общественного деятеля, а советский народ — честного и преданного патриота. С. Н. Джанашиа пользовался заслуженной любовью и популярностью не только в своей родной Грузии, но и во всем Советском Союзе.